



■责任编辑:李婵娟 ■版式:城玮 马柯欣  
■电话:0086-531-58291902 ■E-mail:sdswtzbrmt@163.com

活力山东 有侨同行

庆祝中华人民共和国成立 75 周年



# 东营:侨聚大河之洲 奏响和合之音

□见习记者 马柯欣  
本报通讯员 马雯洁

滔滔大河,奔流不息。东营,是黄河流经的最后一个城市。胜利油田在此发掘、工业制造基础雄厚、湿地建设名列前茅,生态环境享誉国际、民营经济独树一帜……在这片共和国最年轻的土地上,创新活力持续涌动,发展动力激越澎湃。广大侨胞以黄河入海的姿态与故土相拥,演绎着与家乡心连心、共奋进的感人故事,用实业报国的壮举厚植着东营高质量发展“侨”优势。

## 实业报国促发展 聚力“铜”心为家乡

东营是一座产业特色鲜明的工业重镇。这里石油资源丰富、产业基础雄厚,培育了石油化工、橡胶轮胎、有色金属等优势产业,工业经济总量近1万亿。民营经济是东营经济的最大特色,在东营发展中功不可没、举足轻重。不少侨商选择在这方沃土投资兴业,为助力东营高质量发展添砖加瓦。

作为一名从山东本土成长起来的企业家,从美国打拼归来的燕志富怀揣实业报国梦想,创办了山东兴鲁有色金属集团有限公司。他秉持“创新、实干、团结、奋进”的理念,弘扬艰苦奋斗、敢闯敢干、聚焦实业、做精主业的优良传统,瞄准行业前沿,带领团队成立黄河三角洲有色金属研究院,搞科研、求创新,推动技术改造、产品升级。在他的带领下,兴鲁有色金属集团年产20多万吨高精铜材,客户遍布全国各地及海外60多个国家和地区,获得106项发明专利及实用新型专利,参与制订了25项国家或行业标准,成为国内外知名铜加工企业,山东省“专精特新”企业、“瞪羚”企业。

在专注于企业发展壮大的同时,作为中国侨商会副会长、东营市侨商协会会长的燕志富积极履行社会责任,充分发挥自身优势,宣传东营创新创业环境,为海外华侨华人“投资东营 兴业黄河口”提供服务,为东营高质量发展注入了“侨”动力。

“什么是爱国爱乡,我的理解是为家乡建设、为国家发展尽自己的一份力。”燕志富把对故乡与祖国的深厚情感转化为发展的不竭动力,用实际行动诠释着一颗赤子之心,被授予“山东省富民兴鲁劳动奖章”荣誉称号。



在实现中华民族伟大复兴中国梦的伟大征程中,有许多像燕志富一样的侨资企业家,他们传承“爱国、爱乡”的优良传统,以“创新发展、实业报国”的责任担当,书写着新时代侨商为中国式现代化建设不懈奋斗的新篇章。

## 同心共筑黄河魂 家国情深赤子心

“黄河落天走东海,万里写入胸怀间。”如今的黄河入海口,河海宽阔、候鸟成群,生机盎然、动能澎湃。然而几十年前,黄河口还是一片杳无人烟的土地。一群20岁左右的年轻人化身黄河农场知青来到这里,用他们勤劳的双手战风沙、斗盐碱,将荒土变成了良田,谱写了一曲为国分忧、无私奉献的赞歌。

“今天,我们在惊叹黄河口沧海桑田般巨变的同时,更应当展现广大学知青扎根这里、勇于开拓的光辉历史,传承弘扬他们不怕吃苦、敢于担当、艰苦创业的奋斗精神。”为此,中国致公党党员、加拿大东营商会会长、东营市海外联谊会副会长陈功明花费整整三年时间,投资兴建了黄河口知青小镇。小镇紧紧抓住海外侨胞与黄河文化的共鸣点,将非遗文化、历史记忆与黄河故事相结合,浓缩了军垦、农垦、知青、建设兵团、现代农场等多种元素,展现了一代代农垦人“艰苦奋斗、勇于开拓”的农垦精神,也让黄河这条母亲河成为了广大侨胞共同的精神家园。2023年,小镇获评山东省华侨国际文化交流基地,吸引了一大批海外侨胞到东营观光旅游、寻根问祖、投资兴业,成为东营市对外文化交流的一张靓丽名片。

作为黄河入海口城市,传承弘扬黄河文化,向世界讲好“黄河故事”,是东营的使命和责任。“黄河文化已经与儒家文化、运河文化、海洋文化等融合在一起,成为山东在世界文明交流互鉴中的重要元素。而东营的黄河口文化就是黄河文化的集中体现。”《国际日报》执行社长张春梅在参观考察东营时这样说道。

## 山海不为远 绘就侨海“同心圆”

党的十八大以来,习近平总书记多次就侨务工作作出重要指示,强调要坚持大团结大联合,坚持一致性和多样性统一,形成海内外全体中华儿女心往一处想、劲往一处使的生动局面,汇聚起实现民族复兴的磅礴力量。东营市深入贯彻落实习近平总书记关于侨务工作的重要论述和重要指示精神,弘扬华侨文化,坚守为侨初心,擦亮侨务品牌,积极涵养侨务资源,走出了一条从立足本土到放眼世界的开放之旅、从服务东营籍侨胞到拥抱全球6000多万华侨华人的担当之旅,并以侨为桥,让世界了解东营,让东营走向世界。

侨居意大利近二十年的华侨董延和丈夫老费不远万里来到东营并经营了一家名为“特意意式美食”的餐厅。“我是华侨,我先生是意大利人,我们想把餐厅做成意大利饮食文化的体验中心,打造成中意文化交流的平台。”老费很喜欢中国,他认为东营是一座开放、包容、有温度的城市,在这里有很多温暖的“家人”,有很多快乐的“家事”。“我们都很喜欢东营,希望能够成为连接中意两国的‘文化之桥、感情之桥’,让桥两端的人们更多地了解彼此。同时,我们还将继续传递爱,温暖更多人的心灵。”董延说。

加拿大归侨、东营圣歌康复医院院长周园说,“东营这座城市很包容,东营人很温暖,我越来越喜欢这座城市了。”来东营工作短短9个多月的英国华侨、中质(山东)信息技术集团有限公司执行总经理庞琰则不止一次地表示:“回到东营感到心安,觉得自己回家了。”

大河之洲,和合共生。今日的东营,正以饱满的热情、昂扬的姿态,成长为如诗如画的生态之城、包容并蓄的开放之城、充满活力的希望之城,不断书写着经济社会高质量发展的华美诗章。

□见习记者 马柯欣  
本报通讯员 徐宗鹏

这里是中国黄金之都、亚洲唯一的国际葡萄·葡萄酒城,也是国家森林城市、全国水生态文明城市,荣获联合国人居奖和中国人居环境奖。

这里留有着秦始皇“巡登之罘,临照于海”、汉武帝“筑城北望蓬莱山”、抗倭民族英雄戚继光故里等诸多遗迹,拥有着勃郁的英雄气概和广阔的山海襟襟。

这里向海而生、因港而兴,是环渤海地区重要的港口城市和国家历史文化名城。

这就是“仙境海岸·品重烟台”。

烟台作为全国首批沿海开放城市、我省重点侨乡,始终以改革创新超越自我、重塑自我,随着时代洪流展现出蓬勃生机。广大海外侨胞和归侨侨眷也积极活跃在经济建设、科技创新、文化教育等各个领域,以侨之智、侨之力驱动着这座“万亿之城”拔节生长。

## 开放包容 搭建平台聚侨智

人才是第一资源、创新是第一动力。烟台作为国家创新型城市,获评国家科技成果转移转化示范区,拥有省级以上科创平台420个。当前,高速发展的烟台正以开放包容的姿态,布局先进的科研环境、出台利好的政策措施,加快打造八角湾科技创新区、环磁山国际科研走廊、蓝色智谷等科创集聚区,积极搭建平台,激发创新创造潜能,释放创新创业活力,为各领域优秀人才提供了山海般广阔的舞台。一批又一批海外侨胞选择到烟台创新创业、落户发展。

迈百瑞CEO李新芳便是其中一人。看到国内生物医药行业飞速发展的势头和行业人才短缺的掣肘问题,李新芳选择回国发展,并加入迈百瑞国际生物医药股份有限公司。“选择烟台、选择迈百瑞,是因为这里开放包容的氛围、文化和平台吸引了我。如今来到烟台4年多,我越来越喜欢这里了。”李新芳说道。

山东隽秀生物科技股份有限公司是一家有着“侨海”背景的高新技术企业,成立伊始便致力于研发神经修复类医疗器械,将研发出国产神经修复材料视为己任。其研发团队怀揣着对梦想的坚持和对祖国的热爱夜以继日地努力,成功研制出世界首创产品——可降解神经修复膜和神经导管。随后,隽秀生物还成功研发出十几款具有国际竞争力的产品,多项技术打破国外垄断。凭借着出色的成绩,隽秀生物创新创业团队被授予“第五批国务院侨办重点华侨华人创业团队”称号。

谈及成功的秘诀,隽秀生物科技股份有限公司董事长高秀岩表示,成绩的取得源于“技术报国、产业报国”信念的支撑,更离不开烟台雄厚的产业基础和良好的营商环境。

踏上万亿新征程的烟台,正张开海一样宽广的胸怀笑迎四海宾朋,共聚共融、共创共赢。

## 心系桑梓 反哺家乡显侨心

山水隔不断,最是故乡情。华侨华人无论身处何方,始终与我们同根同源、一脉相承。他们有艰苦奋斗的开创精神,有血浓于水的家国情怀,有拳拳爱国心,有殷殷报国志,总在祖国和故乡最需要的时刻,不遗余力地投身到报效祖国、建设家乡的事业中去。



# 烟台:侨立潮头助「万亿之城」拔节生长

“我是一定要回来的,人活在自己的文化氛围中才更幸福。”烟台大学药学院教授杜振宁这样表示。作为烟台大学微生物与生化药学学科带头人,杜振宁积极钻研新技术,把常见的渔业废弃物——鱼皮鱼鳞转化成农作物的“黄金搭档”,为端好“中国饭碗”作出了贡献。

现任三嘉控股集团总裁的赵杰也有同样的感受,“国外再好也不如自己的家乡,只想为家乡多做点事情。”在他的带领下,三嘉控股集团由单一龙口粉丝产业发展为龙口粉丝、豌豆淀粉、豌豆食用蛋白粉、豌豆膳食纤维、有机肥、生态种植和生态旅游等多业并举的现代化企业集团,实现了规模化发展。

李柏霖是在烟台出生和长大的“90后”,他所创立的山东宇航航空科技有限公司将无人机技术和现代农业生产相结合,研制出应用于农药喷洒与病虫害防治的植保无人机,用科技力量助力农业生产。“烟台才是我的家,这里让我更有归属感。”李柏霖表示,国内广阔的发展前景,优厚的创新创业政策,让他更踏实、更有底气。

爱国之心难忘,故土之情常怀。怀揣对祖国和家乡的牵挂,侨界人士同心奋进,为烟台经济社会发展贡献着才与智;也正是无数爱国侨胞无私的奉献和付出,让祖国75年来的发展愈加繁荣昌盛。

情联海外 传播文化靠侨力

华侨华人,作为中华民族根系中跨洋越海的特殊分支,既是中华文化的传承者,又是中华文化的传播者,发挥着连通中国与世界的作用。

烟台籍侨胞陈林是加拿大《搜罗 SOLO》的主编,《搜罗 SOLO》作为目前唯一有中国背景、在加拿大主流社会有影响力的简体中文时尚杂志,凭借着独特的华文媒体优势,让中国故事在国际上越传越广。

建国70周年之际,《搜罗 SOLO》曾推出《中国70很时尚》特别,陈林在卷首语中写道:“70年来中国时尚的发展,展现出中国人民走向富强的过程,本期专版介绍中国故事,希望大家能更加了解自己家乡的美好变化。”随后,杂志又推出《搜罗中国》专版,其中对烟台的旗袍和剪纸作了详细的介绍。

一系列中国故事通过《搜罗 SOLO》传播到海外,让外国友人“大为震撼并且非常着迷”。“希望通过我们中国故事的专版,让更多人了解中国、喜欢中国。”陈林说道。

出生于烟台龙口的王红梅在日本创办了一所双语国际学校,旨在培养精通中日双语的多元化技术人才。王红梅认为,“国际合作所需要的不仅是拥有国际视野、具备双语思维的人才,他们能够用外国人听得懂的语言讲好中国故事,助力中国在海外赢得话语权。”

谈及华侨华人在国际传播中扮演的角色,王红梅说道:“侨胞是在海外讲述中国故事、传播中国声音的民间使者。不管身在何处,我们的一言一行都代表着中国,这不仅是一份荣誉,更是一份责任。无论走到哪里,我们都应该牢记自己的使命。”

观蓬莱流云奔涌,听渤海惊涛拍岸。在汹涌澎湃的发展浪潮中,华侨华人勇立潮头、担当作为,与烟台携手奔向未来,奋力书写着一座现代化国际滨海城市发展的新传奇。